

И.В. ПОРОХ
«ДВЕНАДЦАТЬ ЛЕТ ТОМУ НАЗАД
Я ЧУТЬ БЫЛО НЕ СТАЛ ЕГО ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ...»

С профессором Саратовского государственного университета И.В. Порохом я познакомился осенью 1970 г. во время работы в Государственном архиве Саратовской области. Но еще ранее на студенческой скамье Казанского государственного университета я по рекомендации Григория Наумовича Вульфсона стал изучать научные труды Игоря Васильевича. Меня, безусловно, привлекла не только необычная фамилия этого замечательного историка, но и то с какой энергией и настойчивостью он изучал общественное движение в России XIX столетия. Профессор Н.В. Минаева дала яркую характеристику И.В. Пороха «Темпераментный импозантный Игорь Васильевич, снискавший известность и в Москве, и в Петербурге и в Поволжье».

Он родился 26 апреля 1922 г. в Астрахани, умер в Саратове 2 июля 1999 г.

1939 г. он поступил учиться на исторический факультет Саратовского государственного университета. Великая Отечественная война прервала планы студента И.В. Пороха. Он воевал в составе 7 механизированного корпуса. И лишь после войны завершил учебу в университете и до конца своих дней работал преподавателем, а затем после защиты докторской диссертации профессором. Он являлся учеником выдающегося пушкиниста, декабристоведа, литературоведа и историка Оксмана Ю.Г.. Поддерживал научные контакты и дружеские связи с Натаном Эйдельманом, Андреем Тартаковским, Валентином Оскоцким. Им опубликованы «Записки Горбачевского». Вместе с профессором МГУ им. М.В. Ломоносова В.А. Федоровым опубликовал в издательстве МГУ «Мемуары Южного общества». Отмечу так же и его близость к профессору МГУ С.С. Дмитриеву. Здесь можно было бы много говорить о его громадном вкладе в изучение взглядов А.И. Герцена (докторская диссертация), в издание сборника научных трудов «Освободительное движение в России». Отмечу так же, что он является автором 6 монографий и более 200 статей. Не потеряли своей научной значимости его монографии «Герцен и Чернышевский. Саратов, 1963», «Дело Чернышевского. Саратов 1968». Безусловно, на мировоззрение И.В. Пороха оказали определенное влияние историки Н.Л. Рубинштейн, Н.А. Троицкий, В.В. Пугачев.

В начале 80-х г. XX в. И.В. Порох был приглашен в Куйбышевский государственный университет ректором профессором В.В. Рябовым на работу в качестве профессора кафедры дореволюционной отечественной истории. Но И.В. Порох не решился оставлять, ставший для него родным Саратовский государственный университет.

Его, в буквальном смысле, молниеносный визит в наш город вызвал большой интерес студентов и преподавателей к этому замечательному историку.

Да и позднее мы поддерживали контакты с И.В. Порохом во время моих многочисленных командировок в Саратов.

Публикуемое письмо И.В. Пороха было обнаружено мною в личном архиве. Оно дает представление о научной жизни историков 90-х гг. XX в. и той атмосфере, которую сохраняли и поддерживали профессиональные историки, прошедшие горнило Великой Отечественной войны, хрущевскую оттепель и период неосталинизма.

Профессор П.С. Кабытов

25.11.98
Саратов

Уважаемый Петр Серафимович!

Завтра в Саратове должен быть Б.Д. Козенко¹. Воспользуюсь верной оказией и посылаю ответный книжный привет.

Основательно ознакомился с «Самарской летописью». Все три книги производят приятное впечатление. Они удачно сочетают научную информацию с тематически продуманной подачей материала и доступностью изложения для широкой читательской аудитории.

Поздравляю.

С интересом перелистал «Самарский земский сборник». И по содержанию и по оформлению он заслуживает высокой оценки. Очень трогательны в первом номере два некролога в разделе «Памяти Замечательных самарцев».

Во втором номере мое внимание привлекла статья А.И. Носкова² «Н.И. Второв (1818-1865)»³.

Николаем Ивановичем Второвым я интересуюсь давно. Есть у меня интересные архивные материалы о нем из РО Пушкинского дома. Полагаю, что он был корреспондентом герценовской Вольной типографии.

Сейчас Н.И. Второвым занимается наша внучка (студентка 2-го курса Волгоградского истфака университета) - дочь трагически погибшего сына Василия.

После моего выступления в Институте повышения квалификации учителей ко мне подходила одна из сотрудниц и интересно рассказывала о своих занятиях Иваном Алексеевичем Второвым. Я, к сожалению, не взял ее координатов. Нельзя ли найти её? Кажется, она методист. Был бы Вам весьма признателен.

Очень огорчен тем, что Вы можете пригласить только одного из двух аспирантов, заявивших готовность выступить на Платоновских чтениях. Может быть все таки Вы найдете возможность пригласить и второго докладчика. Поскребите по сусекам. Положительный результат сообщите или по моему телефону 24-95-77 или телеграммой.

Напряженное расписание моих выступлений не позволило побывать в классическом университете. Двадцать лет тому назад я чуть было не стал его преподавателем. Все в прошлом.

Желаю здоровья и успехов
Суважением
И. Порох

P.S. Отдаю дань Вашей организаторской и творческой энергии.

Привет Л.В. Храмкову⁴ и всем кто помнит меня
Саратов. 410600, ул. Вольская, д. 18/3, кв. 50
дом. телефон 24-95-77
При случае сообщите свой адрес.

Примечания

1. Козенко Борис Дмитриевич, доктор исторических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ в то время заведующий кафедрой истории Самарского государственного университета

2. Носков Анатолий Иванович в то время ректор Самарского государственного экономического университета, пушкинист, краевед

3. Второв Николай Иванович, самарский литератор

4. Храмков Ленар Васильевич, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заведующий кафедрой отечественной истории и историографии Самарского государственного университета